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20. Wahlperiode 09.02.2024 

Kleine Anfrage 

der Abgeordneten  Annabell Krämer (FDP) 

und

Antwort 

der Landesregierung - Finanzministerin

Auflösungen und Bildung von Rücklagen im Haushaltsjahr 2023 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Mit der vorliegenden Kleinen Anfrage wird um die Auflistung über die Bildung von 

Rücklagen (Frage zu 1.), die Auflösung von Rücklagen (Frage zu 2.) und die Zufüh-

rung zu Rücklagen sowie deren Bestände (Frage zu 3.) gebeten. Mit der Fragestelle-

rin wurde vereinbart, dass die Kleine Anfrage in einem ersten Schritt bezogen auf die 

Rücklagenentwicklung im Jahr 2023 ohne Notkreditbezug bis zum 9. Februar 2024 

beantwortet wird. Eine vollständige Beantwortung der Kleinen Anfrage ergänzt um 

die Angaben zu Notkredit-Rücklagen soll in einem zweiten Schritt im Zusammenhang 

mit dem Jahresabschluss 2023 erfolgen. Es wird ausdrücklich darauf hingewiesen, 

dass die Zuführungen zu, Entnahmen aus und die Bestände der jeweiligen Rückla-

gen erst mit der Vorlage der Haushaltsrechnung und Vermögensübersicht 2023 end-

gültig festgestellt werden. Insoweit können sich noch Änderungen ergeben. 

1. Welche Rücklagen wurden im Haushaltsjahr 2023 auf Basis welcher Grund-

lage neu gebildet? Bitte unter Angabe des aktuellen Bestandes der Rücklage

und dem Haushaltstitel auflisten.
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Antwort: 

Die neu gebildeten Rücklagen sind in der Anlage unter den folgenden lfd. 

Nummern dargestellt worden: 1.8 (dort: Rücklage Sabbatjahr für Tarifbeschäf-

tigte), 4, 15, 16, 21, 22, 33, 34, 36, 44, 47, 48, 50 und 54. 

 

2. Welche Rücklagen wurden im Haushaltsjahr 2023 vollständig aufgelöst? Bitte 

unter Angabe der Höhe der aufgelösten Mittel und dem Haushaltstitel auflis-

ten.  

 

Antwort: 

Die vollständig aufgelösten Rücklagen sind in der Anlage unter den folgenden 

lfd. Nummern dargestellt: 6, 10, 23, 32, 38 und 74. 

 

3. Welche Zuführungen zu bestehenden Rücklagen haben im Haushaltsjahr 

2023 stattgefunden? Bitte unter Angabe der Höhe der Zuführung, des aktuel-

len Bestandes und dem Haushaltstitel auflisten.  

 

Antwort: 

Die Zuführungen zu bestehenden Rücklagen und der Bestand dieser Rückla-

gen jeweils zum 31.12.2023 sind in der Anlage dargestellt. Um den Bestand 

zum 31.12.2023 rechnerisch nachvollziehen zu können, sind in der Auflistung 

jeweils auch die ggf. in 2023 vorgenommenen Entnahmen berücksichtigt. 
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